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Washington.– La discusión de algún acuerdo migratorio entre el presidente de Estados Unidos, George W. Bush, y otros líderes del continente quedará fuera de la Cumbre de las Américas que tendrá lugar en Monterrey en enero próximo. 

John Maisto, embajador de Estados Unidos ante la Organización de Estados Americanos, aseguró que el temario de la Cumbre está definido y que el tema migratorio no está contemplado. 

Los temas dominantes serán crecimiento económico, desarrollo social y democracia. 

Sin embargo, dentro del tema económico, está contemplado que los mandatarios toquen el asunto de las remesas de dinero que son enviadas, sobre todo, de Estados Unidos al resto del continente. 

De acuerdo con el Banco Interamericano de Desarrollo, la cantidad de dinero enviado cada año asciende a 32 mil millones de dólares. Maisto adelantó que los presidentes buscarán la manera de reducir el costo del envío de dinero, que actualmente promedia 12.5 por ciento de cada envío. 

Otro tema que estará fuera de las discusiones es el de comercio, pues, según Maisto, las líneas generales para el Acuerdo de Libre Comercio de la Américas (ALCA) fueron definidas en una reunión ministerial en Miami el mes pasado. 

El presidente Bush participará en la Cumbre de Monterrey el 12 y el 13 de enero, junto con los otros 33 mandatarios del hemisferio occidental, con excepción del cubano Fidel Castro. 

Maisto no confirmó si Bush tiene planeados encuentros bilaterales con otros mandatarios. 

En conferencia de medios, el diplomático rechazó los comentarios según los cuales Estados Unidos no considera prioritaria su relación con América Latina. 

“La noción de que a este país no le importa el hemisferio occidental no cuadra con los hechos”, dijo luego de citar varios ejemplos de programas de cooperación y asistencia en los que participa Estados Unidos. 

La Cumbre fue propuesta por Canadá para evaluar los cambios en la región a partir de 2001 y que debían ser tratados antes de la siguiente cumbre, en Argentina en 2005. 

Dentro del temario económico, la Cumbre se enfocará en la generación de empleos y el financiamiento a pequeñas y medianas empresas. Según el BID, América Latina es una de las regiones con menor inversión y menor acceso a crédito entre las economías emergentes del mundo. 

En el área social, el enfoque será principalmente educación y combate al sida, mientras que en el ámbito político la atención será puesta al combate a la corrupción y al fortalecimiento de la democracia. 

Maisto señaló que el gobierno de Estados Unidos espera del resto del continente la voluntad política para echar a andar programas sobre estos temas, y para diseñar metas específicas. 

La Cumbre se basará también en los documentos de la Cumbre de Financiamiento para el Desarrollo que se celebró en Monterrey en 2002. 

Sin embargo, Estados Unidos no ha anunciado ningún compromiso específico en sus programas de asistencia internacional. 


