Latinoamérica quiere que la Cumbre Monterrey combata la pobreza 

l 
Washington, 12 dic (EFE).- Los países latinoamericanos quieren que la cumbre extraordinaria de las Américas que se celebrará los próximos 12 y 13 de enero en Monterrey (México) se centre en la lucha contra la pobreza, y la inestabilidad social y política. 
Así lo pusieron de manifiesto hoy diplomáticos de varios países, reunidos en Washington para preparar la cita de Monterrey, que fue convocada por las circunstancias especiales que ha vivido la región desde la última cumbre celebrada en Québec (Canadá) en abril de 2001. 
"La situación económica ha cambiado desde Québec. Varios países han sufrido desaceleración económica y recesión", expuso el mexicano Miguel Hakim, presidente del proceso preparatorio de la cumbre. 
Desde la cita canadiense, el continente ha visto revueltas sociales que han derribado Gobiernos en Argentina y Bolivia, una fracasada intentona golpista en Venezuela y un proceso de destrucción de empleo que ha afectado a 20 millones de personas. 
En palabras del secretario general de la Organización de Estados Americano (OEA), César Gaviria, en estos últimos meses ha vuelto a quedar de manifiesto que "ante el problema de la pobreza parecemos montados en una bicicleta estática, en la que no se avanza". 
